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Hoofdstuk 3: Differentiëren.
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V_3.
De coördinaten van de toppen kun je vinden met 2nd trace (calc) optie 3/4 (minimum/maximum) en de helling met 2nd trace (calc) optie 6 (dy/dx) 
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Voor grote waarden van x wordt de term 
[image: image57.wmf]3

8

x

 bijna 0 en gaat de helling naar 1. 


[image: image58.wmf]y1

=

 is de horizontale asymptoot van de afgeleide functie. Voor x-waarden in de buurt van 0 wordt de afgeleide heel erg groot (positief en negatief). Dus de helling wordt nooit 1, verder kan de helling alles zijn.
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De exacte hellingen zijn respectievelijk 
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In 
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 is de helling 0 en in (4, 2) is de helling 
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d.

[image: image78.wmf]f'(0)

 bestaat niet. De helling wordt heel erg groot als x in de buurt van 0 komt. De raaklijn loopt daar verticaal.
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zie grafiek.
8.
a.

[image: image83.wmf]=-+

2

1

3

f'(x)x2


b.

[image: image84.wmf]f'(x)0

=




[image: image85.wmf]-+=

-=-

=

=-Ú=

2

1

3

2

1

3

2

x20

x2

x6

x6x6


In deze punten heeft de grafiek van f een horizontale raaklijn. Meestal zijn dit de uiterste waarden. Kijk daarvoor in een plot van de functie. Het minimum is: 
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c.
f heeft een minimum –8 voor 
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Als de afgeleide ergens nul is, dan heeft de grafiek daar een horizontale raaklijn. Meestal heeft de grafiek daar dan een uiterste waarde, maar niet altijd. Neem b.v. 
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Als de grafiek overgaat van stijgend in dalend, is de afgeleide daar meestal 0, maar niet altijd. De functie 
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Domein: 
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Stel: B(x, 0). Dan zijn de coördinaten van C(x, 
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De oppervlakte is maximaal 
[image: image107.wmf]123

 als 
[image: image108.wmf]x3

=

.
12.

[image: image109.wmf]=-

2

1

2

f'(x)x2







[image: image110.wmf]yaxb

=+




[image: image111.wmf]=

=

=

=-Ú=

--

2

1

2

2

22

33

f'(x)0

x2

x4

x2x2

Toppen:(2,4)en(2,)





[image: image112.wmf]--

===-

---

=-+

=-×-+

=

221

333

1

3

1

3

21

33

45

a1

224

y1xb

412b

b2










[image: image113.wmf]=-+

1

3

y1x2


13.
a/b/c.
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 heeft geen oplossingen als c een positief getal is. F heeft dan geen uiterste waarden. F heeft precies één uiterste waarde als 
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b.
Voer in: 
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In 
[image: image121.wmf]x0

=

 is 
[image: image122.wmf]f'(x)0

=

.

c.
Nee.
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a.
De functie f heeft één uiterste waarde.
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c.
In een plot van f’ zie je dat f’ zelfs twee uiterste waarden heeft. Om deze te vinden moet je de afgeleide functie nog een keer differentiëren en gelijk aan 0 stellen.
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De uiterste waarden van f’ zijn 0 (maximum) en –8 (minimum).

d.
De helling van de grafiek heeft een uiterste waarde (buigpunten).
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De uiterste waarde is –4 en is een minimum.

b.

[image: image128.wmf]-

=-

1

2

f'(x)12x



[image: image129.wmf]-

=-×-=>>

1

2

1

1

2

1

f''(x)2x0alsx0

xx

. Dat betekent dat de grafiek van f’ altijd positief is en dus dat de helling altijd toeneemt. En als de helling altijd toeneemt stijgt de grafiek van f steeds sneller.
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f heeft een maximum van 
[image: image137.wmf]13

15

 voor 
[image: image138.wmf]x1

=-

 en een minimum van 
[image: image139.wmf]-

11

15

11

 voor 
[image: image140.wmf]x2

=

.

d.

[image: image141.wmf]=-=-

13

15

f(1)2enf'(1)8



e.

[image: image142.wmf]=--

32

f''(x)16x12x16x




[image: image143.wmf]=-+

-=-+

13

15

y8xb

28b







[image: image144.wmf]--=

=Ú»-Ú»

2

4x(4x3x4)0

x0x0,69x1,44




[image: image145.wmf]=

2

15

b5







De helling is minimaal als 
[image: image146.wmf]x0,69

»-




[image: image147.wmf]=-+

2

15

y8x5
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19.
a.
f’ heeft een maximum, dus f heeft een buigpunt.

b.
Als f extremen heeft, dan moet f’ 0 worden en van teken wisselen. Dat is alleen in het eerste geval.
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De helling van f in punt (2, 1) is –1.
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De maximale winst is € 14860,- bij een prijs van ongeveer € 5,48
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Vanaf 163 seconden is de snelheid groter dan 0,1 cm/s.
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Het buigpunt is (0, 0). De raaklijn loopt daar verticaal.
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